

## 写在武汉『解封』之际

## 武汉重启,不负春天

新华社记者齐中熙、廖君、胡喆、乐文婉

4月7日晚上11点,27岁的灯光调试员温璐又检查了一遍武汉江二桥的灯光线路,在桥下的板房里静静地看这座独自守了70多天的大桥。

当时针和分针交汇在一起,大桥上的灯光在8日零点准时显示出“武汉重启,不负春天”字样时,武汉迎来了崭新的一天。

4月8日零时,全国新冠肺炎疫情防控主战场——武汉市解除离汉离鄂通道管控,有序恢复对外交通。

1月23日,武汉关闭离汉通道,阻断疫情快速扩散蔓延。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,历时76天

艰苦卓绝的战“疫”,以武汉市为主战场的全国本土疫情传播已基本阻断,防控工作取得阶段性重要成效。

14亿人凝聚起磅礴力量,上千万武汉人逆境坚守,英雄城市浴火重生。

九省通衢:从“暂停”到“重启”

8日零时,武黄高速武汉收费站职工方静准时上岗,值守武汉重启后离汉通道的第一班。

与此同时,武汉75个离汉通道管控卡点一起撤除。

望着排队准备出城的车辆,方静又有了另一种“昨日重现”的感觉。

1月23日,武汉暂时关闭离汉通道,那天方静正在岗位值班。“在收费站前排队离汉的车辆至少有两三公里长。”

武汉收费站是进出武汉的重要通道之一,通往江西、安徽、上海等方向。往年节假日高峰期,日均通过的车辆超4万辆。

过去两三个月里,这里多时段只开放了一个出口和一个入口,方静一直坚守在这里,虽然只有担负防疫任务的车辆通过,她仍不忘提醒车内人员做好防护。

“最少的一天,4月1日,武汉东收费站有313辆车进出。”方静翻阅着她的记录告诉记者。

8日6时30分,G431次列车全体乘务员在武汉站台,早已守候在此的高音喇叭机李飞戴着口罩、护目镜、手套,看着它慢慢驶近,感到无比熟悉和亲切。

李飞今年46岁,驾驶高铁超过10年。4月2日,李飞驾驶节前最后一趟列车回到武汉后,自己就被困在了这里。

“农历大年三十回武汉路上,身后的空空荡荡的车厢,看着车窗后一闪一闪的节日烟花,心里说不出的滋味。”李飞说。接到武汉首列出省高铁任务时,他激动不已,感觉自己被选中了。

76天,武汉站虽然客运“暂停”,但从未停止运转。来自全国各地三分之二以上医护人员、医疗物资经高铁运达武汉站,再转至各大医院。

以共产党员、值班站长贾青青为代表的“头雁”党员团队,每天每班要接10多趟高铁动车,转运500多箱医疗物资,最多的一天接车22趟。

8日当天,武汉迎来17个铁路客运班的出发业务,开往上海、深圳、成都、福州、南宁、北京等地,约5.5万名旅客乘坐火车离汉。预计保障武汉225架次,途经全国约30个城市。

7日晚夜的武汉天河机场灯火通明,正在航站楼准备的几架航班机票欲飞。虽遇“封城”,但过去这段时间空中大通航从未停息,争分夺秒。1月23日以来,共有4400余架次飞机在这里紧急降落起降,1.9万名名医迎难而上。1个月内,完成16家方舱医院改建,86家定点医院改造;10个昼夜之内,火神山、雷神山、胡亚波说,疫情不会改变武汉市持续向好的发展趋势。

“昨天武汉又有69例患者出院,无新增确诊病例。”湖北省应对新冠肺炎疫情防控指挥部组组长、华中科大附属同济医院呼吸与危重症医学科主任赵建平说。

曾经,与日俱增的感染者、重症病人,像一座座“堰塞湖”,悬在这座城市的头顶,压得每个人喘不过气来。

危急时刻,6万余名武汉本地和4.2万名从全国各地驰援而来的医护人员白衣执甲,4.45万名党员干部下沉一线,1.9万名名医迎难而上。1个月内,完成16家方舱医院改建,86家定点医院改造;10个昼夜之内,火神山、雷神山、胡亚波说,疫情不会改变武汉市持续向好的发展趋势。

8日,对于武汉市民刚来说注定是一个终生难忘的日子。

几天前,得知武汉市民政局恢复办理婚姻登记服务后,他立刻预约这一天和未婚妻领取结婚证。

“我们本来就是一个英雄的城市,有全国人民的支持,武汉肯定能过关!”武汉“解封”之际,钟南山院士特意给新华社记者发来这样一段话:“我们取得了阶段性的胜利,我希望公众不要松懈警惕,继续注意个人防护,希望各国都能继续全力投入到疫情防控当中去,我相信我们终将战胜疫情。”

8日,对于武汉市民刚来说注定是一个终生难忘的日子。